



[எழுத்தாளர் மனுஷ்யபுத்திரனின் உடலரீதியான குறைபாட்டை மிகவும் கீழ்த்தரமான முறையில் விமர்சித்திருந்த தமிழ்நாடு தௌஹீத் ஜமாஅத் என்ற இஸ்லாமிய அமைப்பும் அதன் தலைவரான ஜெய்னுலாபிதீனின் அந்த அறிக்கையினை இணையத்தில் வாசித்தோம். மதமொன்றினைப் பிரதிநிதிப்படுத்துபவரற்றவர்களுக்கு முன்மாதிரி இருக்க வேண்டும். அவ்விதமாக இருக்க வேண்டிய ஒருவரிடமிருந்து இவ்விதமாக ஒருவரின் உடலரீதியிலான குறைபாட்டினைச் சூட்டிக்காட்டி, வன்முறையினைத் தடுக்கும் வகையிலான அறிக்கை வௌிவந்திருப்பது துரதிருஷ்டமானது. மனிதரின் பச்சுரிமை போன்ற அடிப்படை உரிமைகளுக்கு மதிப்பளிக்கும் சட்டங்களகை கொண்ட மண்ணில் வாழ்ந்துகொண்டு, ஒருவரின் கருத்து தனக்குப் பிபிக்கவில்லையென்பதற்காக இவ்விதம் கீழ்த்தரமாக அறிக்கை வௌியிட்டிருப்பது உண்மையிலயே கண்டிக்கத்தக்கது. தரக்கத்ததை தரக்கரீதியில் எதிர்கொள்வதே சரியான அணுகுமுறை. இது பற்றிய எழுத்தாளர் ஜெயமோகனின் கட்டுரை, எழுத்தாளர் எஸ்.ராமகிருஷ்ணனின் கட்டுரை மற்றும் தமிழ்நாடு முற்போக்கு எழுத்தாளர் கலைஞர்கள் சங்க அறிக்கை ஆகியன ஒரு பதிவுக்காக இங்கு மீள்பிரசுரமாகின்றன. - பதிவுகள் -

ஐயெம்மோகன் ஜெயமோகன் தமிழ்நாடு முற்போக்கு எழுத்தாளர் கலைஞர்கள் சங்கம் !

- ஐயெம்மோகன் -

இலங்கையைச் சேர்ந்த சிறுமி ரிஷானா நஃபீக் சவஃதி அரபியாவில் முறையான விசாரணை இல்லாமல் கொடூரமான முறையில் கொல்லப்பட்டமைக்கு எதிராக மனுஷ்யபுத்திரன் நக்கீரனில் எதிர்வினையாற்றியிருந்ததை இப்போதுதான் வாசித்தனே. ரிஷானா சவஃதி அரபியாவில் பொதுமக்கள் முன்னிலையில் கழுத்துவெட்டிக் கொலை செய்யப்பட்டார். ரிஷானா செய்த குற்றம் ஒரு கழந்தையின் மரணத்துக்குக் காரணமாக அமைந்தது. அக்குற்றத்துக்கு ஆதாரமாகச் சொல்லப்பட்டது அவரே அளித்ததாக முன்வைக்கப்பட்ட ஒரு வாக்குமஃலம். அந்த வாக்குமஃலம் அவருக்குத் தெரியாத





சங்கம் வன்மையாகக் கண்டிக்கிறது. அவருடனும் கருத்துச் சூதந்திரத்திற்காக நிற்போருடனும் தமது எக்சு தனது ஒருமனைபாட்டைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறது.

இலங்கையைச் சேர்ந்த 17 வயதுச் சிறுமி ரிசானா நஃபீ க்தன் குடும்ப வறுமனை காரணமாக சவுதி அரபியா நாட்டில் வீட்டுவலை சயெ்துவந்தவர். ஒரு குழந்தையைக் கொன்றதாகக் கூற்றம் சாட்டப்பட்ட அந்தச் சிறுமி அரபின் மரணதண்டனைக்கு உள்ளானார். நீதிமன்றம், மதவாதம் சார்ந்த சட்டத்தின் அடிப்படையில் அவருக்கு மரண தண்டனை விதித்துத் தீர்ப்பளித்தது. கொடும்மையான முறையில், பொது இடத்தில் அந்தத் தண்டனை நிறைவேற்றப்பட்டது.

பல இஸ்லாமிய நாடுகள் உள்பட உலகின் பலவற்றோ நாடுகளிலும் மரண தண்டனை ஒழிக்கப்பட்டு வரும் இக்காலத்தில், ஒரு சிறுமியை இவ்வாறு கொன்றது ஏற்கத்தக்கது அல்ல என்ற கருத்தை, 'நகீரன்' வார இதழில் மனுஷ்யபுத்திரன் தாம் எழுதிய ஒரு கட்டுரையில் குறிப்பிடப்பிரந்தார். மரண தண்டனை குறித்து பலருக்கும் மாறுபட்ட கருத்துகள் உள்ளன என்ற போதிலும், மனுஷ்யபுத்திரனுக்குத் தனது கருத்தை வளையப்படுத்துதும் சூதந்திரமும் உரிமையும் இருக்கிறது. அந்த உரிமை அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டியதாகும்.

ஆனால், தமிழ்நாடு தவ்ஹீத் ஜமாத் என்ற அமைப்பைச் சேர்ந்தவர்கள் உலகம் முழுவதும் உள்ள முஸ்லிம் மக்களின் ஏகப்பிரதிநிதியாகத் தம்மைத் தாமதே நியமித்துக் கொண்டு, அவர்களது மாரக்கத்திற்கு எதிரான கருத்தை மனுஷ்யபுத்திரன் கஃறிவிட்டார் என்று கஃறி அவரையும் அதை வளையிட்ட பத்திரிகையின் ஆசிரியர் கோபால் அவர்களையும் கண்டித்து கஃட்டம் நடத்தியுள்ளது. எழுத்தாளரின் வாதத்தை ஆதரித்துக் கருத்துத் தெரிவித்த திமுக தலைவர் கருணாநிதிக் கும் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளது. அதைத் தொடர்ந்து சமஃகவலதைத் தளங்களில் மனுஷ்யபுத்திரனைத் தாக்குகிற கருத்துகள் பதிவு செய்யப்பட்டு வருகின்றன. ஒருவர் கொலையிரட்டலே கஃட்ட விடத்துள்ளார்.

மத்தின் பெயரால் இப்பிப்பட்ட சகிப்பின்மைகள் வளர்வது மக்கள் ஒற்றுமைக்கும், ஜனநாயகத்திற்கும் பெரும் அச்சுறுத்தலாகும். மலேம் இது, முஸ்லிம் மக்கள் அனைவரையுமே தவறான முறையில் சித்திரிக்க முயலும் சக்திகளாகக் கே சாதகமானதுமாகும்.

பொதுவான முஸ்லிம் மக்கள் இயக்கங்கள் இப்பிப்பட்ட செயலில் இறங்கவில்லை என்பதையும் இங்கே சுட்டிக்காட்டியாக வேண்டும். அந்த இயக்கங்கள் இத்தகைய பொறுமையை மிரட்டல்களை வளையப்படயாகக் கண்டிக்க வேண்டும் என்று தமது எக்சு



